

## “通过改革给人民群众带来更多获得感”

——新时代民生领域的改革故事

- 从病有所医到学有所教:在老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口
- 从户籍改革到基层治理:老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么
- 从生态保护到生育支持:让人民群众奔着更好的日子去
- 从养老保障到异地就医:让改革发展成果更多更公平惠及全体人民

(见第5版)

## “盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”持续升温

# 跨越时空 艺术之约

宋徽宗笔下的花鸟似乎要从纸上跃上枝头,黄公望的山水依然在富春江畔蜿蜒流淌,明清之交的那些文人精心营造的“桃花源”对今天的我们依旧充满吸引力……自“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”7月10日在太原景区综合服务中心向公众开放以来,市民观展热情高涨,持续升温,不少人甚至二刷、三刷,不少外地来的游客也因为这个展览被太原“圈粉”。大家仿佛进入一条回响千年的中华文明隧道,在历史长河与时代律动中,感受生生不息的中华文脉。

### 欣赏美 领略千年气韵

丹青穿越时空,一展阅尽千年。每个亲临展览现场的人,第一反应几乎都是震撼。“全是中外文博机构精品,太难得了,肯定要来开开眼界。”市民肖艳青说,前几天在网上刚刚到开展的消息,就迫不及待来观展了。“在家门口就能看到这样的展览,让我很惊讶,也很自豪。”家住晋源区的小学教师武嘉仁感慨道。

“你们看,这幅《风竹》是不是比刚才看的那幅明代的《风竹图》更飘逸洒脱?”“太美了!”4位太原老年开放大学绘画班的学员正在欣赏一幅画,大家仔细品味着其中的妙处,其中一位把老花镜戴上又摘下,摘下又戴上,从远处、近处仔细观察,口中不时发出“啧啧”声,并对着画作向同伴提了一个不需要回答的问题:“老刘,你说咱们啥时候能画出这样的画来?”

展厅内最引人瞩目的莫过于放大了两倍的《千里江山图》高清巨幅灯光特效图。借助数字技术,文物重现光彩,可以使观众看清每一处微观的笔墨细节。7月13日,40岁的李荣成带着父母、妻子和儿子专程从大同赶来观展,一家五口被气势磅礴的《千里江山图》所震撼,画上碧波万顷、浩浩渺渺,横无际涯,甚是壮观的景象让他们看不够,“结合语音讲解,我们对这幅画有了基本的了解,孩子说回家后还要找些王希孟的资料看一看。”

超长的展线,2000余幅历代名画的体量,注定很难“毕其功于一役”。对观众来说,在体力与知识储备上,都是挑战,想真正看完、看懂“大系”展,并不容易。

观展的队伍里,二刷、三刷者不少。他们有的凑近画面仔细观察,有的围在画作下听其中的故事,更有甚者凝视画作许久,犹如置身画境。“大开眼界”“家门口一定要看的展览”“一场穿越时空的震撼之旅”……现场观众的褒奖不绝于耳,涌动中对中华优秀传统文化的兴趣与热爱。

### 研讨美 触摸浩瀚典籍

何庆红是一位来自河南的美术教育工作者,带着对艺术的热爱,专程前来一睹“大系”风采。一幅《八骏图》令她驻足最久、思考最深。“站在这里,我仿佛能听到风穿过古柳的声音,感受到马儿轻盈的呼吸。”何庆红感慨道,“郎世宁的《八骏图》是东西方艺术理念的桥梁,西洋画法的透视与光影巧妙融入中国传统笔墨之中,既保留了国画的韵味,又赋予了新的视觉冲击力,展现了艺术的无限

可能和中华文化的兼容并蓄。”这样的画是美育教育的活教材,她决心将此行的所见所学带回课堂,通过解析《八骏图》等作品,引导学生理解艺术背后的文化故事。在“表里山河 晋善晋美”展区,浙江大学中国古代书画研究中心教授王一帆带领大家欣赏王翬的《太行山色图》。“这幅画作要像欣赏交响乐一样,有序曲、高潮、尾声,感受画作的律动。”王教授说道。开端是烟波浩渺的汾河,大部的留白运用了“以无为有”的传统技法,可以想象给人静谧又开阔的感受;中段是高潮,大量的笔墨描绘了巍峨太行山的雄伟,对大自然的敬畏油然而生;最后的尾声,是一户乡村人家,以一种安宁和谐的状态结束了这幅画作。

山西大学美术学院教授郭秋英说:“我很少能看到这么大规模的展览,有时候我们也组织师生去故宫看晒图,机会很少,这次非常难得,让我们山西搞传统绘画的老师和学生有一个学习交流的机会。”

内行看门道,外行看热闹。不同的人展览中会发现不一样的隐藏亮点,与古画产生专属的共鸣。

画虽然是静止的,但里面的人物都是鲜活生动的。在欣赏过程中,总有人会忍不住给人物配上有趣的台词,感觉自己潜藏在灵魂中的戏精潜质被挖掘了出来。白静

云说:“我发现古代人和我有很多相似的气质,比如都酷爱在闲暇时‘躺平’,不管是在家里还是在野外,只要有一块空地,就有‘躺’的余地。不信你去看看《消暑图》《秋舸清啸图》《松荫闲憩图》。”所以这是一场适合所有人去看的展览。

### 感受美 共享艺术馨香

趁着暑假,在吉林上大学的吉舒晨约了两个同学一起看展。“能够在一个展览中一次性看到这么多国宝级绘画精品,是无比震撼的,看得十分过瘾。画作清晰度大幅度提升,让我们能够更加容易捕捉到画作中的微小细节。这其中让我驻足最久的是《清明上河图》,每个人物的形象都栩栩如生。”

在《昭陵六骏图》画作前,太原五中学生刘梓涵若有所思,并饶有兴趣地向一起观展的妈妈介绍起了“六骏”。“这六匹马分别叫飒露紫、拳毛騧、白蹄乌、特勒骠、青雅、什伐赤,是唐太宗李世民骑过的六匹战马,和咱们在西安碑林博物馆看过的昭陵六骏石像如出一辙……”孩子能将知识延伸,并有对美的感受,让刘梓涵的妈妈感觉带孩子“来对了”。(下转第2版)



7月16日上午,晋源区人社局及晋源街道工作人员走进太原综合服务中心参观“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”,感受艺术魅力。张昊宇摄

## 张新伟调研消费品工业 高质量发展工作

本报讯 7月15日下午,市委副书记、市长张新伟深入消费品工业企业,调研企业生产运营工作,开展入企服务。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,加快实施消费品工业增品种、提品质、创品牌“三品”战略,发展壮大经营主体,创新驱动产业发展,提升市场有效供给和竞争力,促进产业实现质的有效提升和量的合理增长,推动消费品工业高质量发展,助力制造业振兴升级。市领导李永强、薛维柱参加。

山西昆明烟草有限责任公司前身为太原卷烟厂,是全省唯一的卷烟工业企业。张新伟深入生产一线,详细了解烟草加工工艺、技改升级和品牌建设情况,询问企业转型发展、市场开拓等成效。他叮嘱企业要乘势而上,创新产品,提升品质,不断推动生产经营取得新进步。他要求相关部门主动靠前服务,强化要素保障,帮助企业稳产扩能,助推太原烟草工业高质量发展。

山西新和实业有限公司是一家从事健身器材研发、生产和销售的省级专精特新“小巨人”企业,产品远销50多个国家和地区。张新伟走进展厅,了解产品材质、使用场景和市场供需情况,对企业深耕细分领域、专注用户体验给予高度评价,鼓励企业要抢抓全民健身热潮、体育赛事活动等机遇,加强新品研发,创新产品设计,探索强强合作,争取实现更大发展,为我市消费品工业实现新突破贡献力量。(丁洁、王春宇)

## 央媒看太原

### 《人民日报》报道太原新群体参与社区治理

本报讯 7月11日,《人民日报》以《各地加强新业态、新就业群体党建,做好思想引导和凝聚服务工作 新群体成为基层治理新力量》为题,报道各地积极探索推进新业态、新就业群体党建工作,进一步引领新就业群体参与基层治理,提升治理效能。其中,重点介绍了太原新群体参与社区治理情况。

报道介绍,太原市有700余名新就业群体党员主动到社区报到,成立了108个新就业群体党员先锋岗、66支志愿服务队。新就业群体参与、发现、上报涉及环境卫生、安全隐患、社区治安等基层治理问题8600余条。

报道讲述,在万柏林区,活跃着一支“柏林先锋志愿队”。有一次,快递员韩渊在小区送完快递,发现一户居民窗户上贴着一张大大的红色“哭脸”贴纸,这是居民与志愿者约定的信号——有人需要帮助。韩渊敲门发现,原来是一位身体不好的老人独自在家,着急去体检,但手机找不到了。韩渊立即通过社区的其他志愿者,联系到了其家人,解决了老人的困难。目前,万柏林区有30多个志愿服务队、300多名志愿者,其中外卖员、快递员占70%。(李晓并)

### 新华网报道太原市政协 协商议事推动老旧小区焕新颜

本报讯 7月12日,新华网以《太原市政协:协商议事推动老旧小区焕新颜》为题,报道太原市政协通过协商议事凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,真正做到让民意在家门口倾听、诉求在家门口协商、难事在家门口解决。

报道介绍,7月11日下午,一场“老旧小区改造项目协商议事会”在太原市尖草坪区恒山社区“请你来商量”协商议事室举行。部分政协委员与尖草坪区主要领导、相关部门及社区负责人、设计单位代表、物业和居民代表共聚一堂,就恒山社区23小区改造工作进行面对面交流,共谋老旧小区改造“良策”。

针对居民代表提出的电动车管理混乱、充电桩少的问题,作为设计单位代表的大唐建筑设计研究院设计二所副所长张华鹏表示,将根据居民的建议,重新优化设计布局,在小区南北两端各设置一处存车棚,并配套充电桩和雨棚。

物业代表苏成斌认为,老旧小区改造的关键在空间的利用与管理,建议设计环节能够充分考虑电动车棚、停车位等,注重实用性和便利性。

太原市政协委员、市政公用事业管理中心设施科科长赵力提出,恒山社区23小区有不少太钢职工,改造过程中可以添加一些企业文化元素,让居民的归属感更强。(李晓并)

### 聚焦2024年山西省旅游发展大会

## 太原宝藏地 古建蕴传奇

(见第3版)

## 太原宝藏地 故居忆名人

## 城六区应急管理综合行政执法大队挂牌

本报讯 7月15日,市应急管理综合行政执法支队万柏林区大队的李维佳,首次以大队队员的身份在辖区执法,这是该大队在7月12日挂牌后的首个工作日。这标志着我市城六区应急管理综合行政执法大队全部挂牌完毕。这是我市进一步深化应急管理综合行政执法体系改革,全面提升基层应急管理综合行政执法工作质效的一项举措。

按照我市应急管理综合行政执法体系改革的要求,结合应急管理领域特殊性,从7月初开始,原属于区管应急管理综合行政执法队伍,陆续转变为市应急管理综合行政执法支队相关城区大队,执行“市属、区管、区用、区保障”运行机制,坚持优化协同高效、坚持科学规范从严管理、坚持鲜明基层导向的原则,统一制式服装、标志、车辆、装备等设施设备,以市应急管理局的名义执法,所使用的行政执法文书统一加盖“太原市应急管理局行政执法专用章”。

新组建的各城区执法大队将承担辖区范围内日常执法检查、违法案件查处及投诉举报核查处理,查处市应急管理局和区应急管理局交办、转办的案件,落实区应急管理局安排部署的各类专项整治工作。市应急管理局要求,各大队要通过建设高素质专业化的应急管理综合行政执法队伍,大力推动安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理工

作。市应急管理局相关负责人表示,此次城区各应急管理综合行政执法大队的挂牌成立,将进一步整合优化应急管理领域执法职能,加快构建权责明晰、上下贯通、协调联动、执法规范、保障有力的应急管理综合行政执法体系,着力防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故发生,加快推进应急管理体系和能力现代化,为我市全面建设国家区域中心城市提供坚实应急管理支撑。(申波)

## 为高校毕业生就业提供优质服务

今年以来,2024年太原市大中城市联合招聘高校毕业生专场招聘会先后走进中北大学、太原工业学院、太原幼儿师范高等专科学校等高校;5月30日,“百城千企万名”民企高校促就业招聘会在太原理工大学举办;“2024年青年博士太原行”双选会取得良好效果……今年上半年,太原市人社局、太原市公共就业服务中心举办多场招聘会,为高校毕业生实现更加充分更高质量就业搭建平台、提供服务。

### 优质岗位输送不断线

今年4月10日,山西财经大学和人社局共同主办了“2024届毕业生春季校园双选会暨职引未来——2024年太原市大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动”。本次活动共有300余家用人单位参加,涵盖互联网技术、国防科研、建筑工程、金融、教育、新媒体、服务等多个领域,共提供就业岗位6026个。活动现场有8000余名学生参加,用人单位共收到6000余份求职简历。3月12日,中北大学,90余家单位提供就业岗位1600余个;5月16日,太原幼儿师范高等专科学校,100余家单位提供就业岗位1800余个……

特别是5月30日的“携手‘并’行‘博’览太原”青年博士太原行双选会现场,175家单位提供优质就业岗位3665个,现场签约179人,初步达成意向人数3329人次,盛况至今令人记忆犹新。

高校毕业生是宝贵的人才资源,也是促进就业的重要群体。太原市人社局就业促进科负责人介绍,对于离

校前的毕业生,人社部门与教育部门坚持早部署、早行动,用好就业关键期。今年以来,组织用人单位走进多所高校开展校园宣讲招聘活动,累计有788家单位参加招聘,提供岗位16314个,吸引求职者17902人次,初步达成就业意向11134人次。

毕业生离校后,各类社会招聘活动要承接起校园招聘功能,人社部门还要做到岗位推送不断线、就业服务不断线、重点帮扶不断线,帮助毕业生增强就业信心,尽早落实去向。

### 打好促进就业“组合拳”

太原市高校毕业生人数2023年为15.26万人,今年增加了0.3万人。

今年3月30日,全省高校毕业生就业创业工作推进会在太原召开,会议解读了《山西省2024届高校毕业生就业创业促进行动方案》,要求多措并举促进今年高校毕业生更加充分更高质量就业。

“高校毕业生群体总量在增加,要想提升他们的就业质效,必须拿出更好的就业帮扶措施。”太原市人社局就业促进科负责人介绍,今年,《太原市高校毕业生就业服务行动方案》出台,相关内容得到有力有效落实。聚焦国家中部崛起、国家区域中心城市建设和重大战略,着眼发展新质生产力,紧贴数字经济、绿色经济、健康经济、银发经济等蕴含带动的就业需求,积极开发归集就业岗位。将民营企业和小微企业作为就业工作的重点,鼓励就业容量大的服务业等行业吸纳就业,落实小微企业一次性吸纳补贴、社保补贴以及一次性创业补贴。

此外,太原市已经健全了市、县(市、区)、街道(乡镇)、社区四级公共就业服务平台,全市762个社区中684个社区建立了劳动保障所和工作室,在102个街办、乡镇建立了就业服务站,依托四级平台为包括高校毕业生在内重点就业群体提供便捷高效的公共就业服务。(下转第2版)

